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Matematik A delprove 1 og 2, vejledende opgavesat 1.

Vi forventer folk har opgavesettet ved handen.
Delpreove 1

Opgave 1:
(a) Hastighedsvektoren bestemmes og man regner ¢ =2.

2
?’(t)=[’ Tl 2), 4 <t<4 sher

), -4 <t <4 o0gmedr=2 fas

- (225)-(3).

Opgave 2:
(a) Funktionen er f'(x) =3 P +2x+1. Sder integralet

2 2
Jf(x) deJ (3x2+2x+1) d.x=[x3 +x2+x]?=11

1 1
Opgave 3:
(a) Der er givet

0 2 1
M= V=
53 4

Dyvs.

5 0 2 0 2 0-0+2-5 0-2+2-3 10 6
M =M-+M= . = =

53 53 50+3-5 5-2+3-3 15 19

NB: Det er ikke alm multikplikation!!!
Og dermed er

) 10 6 1 10-1 +6-4 34

Vo= . = =
15 19 4 15-1 +19-4 91

Opgave 4:
(@

M (t) : Vaeksthastigheden

M(t) : Massen af et tree, malt i kg
¢ : tiden malt iar.

k =1.04 proportionalitetskonstant
En passende differentialligning er
M (t)=1.04-M(t)
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(a) En cirka skitse

Opgave 5

Mulig lesningskurve (bld) er skitseret og er formentlig pa formen y

(a) Las evt. formelsamlingen.

Opgave 6

)

1

[T}

0

forventer, at gennemsnittet af seekkene med korn vejer 25kg.

o

, S4 man

=25

Man ser, at £(X)
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Opgave 7:

(a)Man har x=2 og f(2) =6, sa

1(2) :% +3-24+1=10

Dermed er tangentligningen
y=(2)-(x—2)+f(2)=10-(x—2) +6=10x—14

Opgave 8:
(a) Perioden T er
7= 2 2m 2 _9.9=4
&V 1 Pi 1
2 2
Las evt. formelsamlingen.
(b)

(Vi snyder lidt og lader Maple tegne funktionen).
f(t) = 3-sin(%-Pi-t) +5:

plot(f(t),t=-1.7,y=1.9, color=["Blue"), legend=f(t))
9-

84
7-

6
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Opgave 9:
(a) Produktreglentkadereglen benyttes.

a(x) =x2—5x+6 =a'(x)=2x—5

b(x) =1n(x2 + 1) =p'(x)= 3 I 2 x= 22 X (keedereglen: Ydre funktion In(x), indre funktion

x +1 x +1

241
Dette giver

Fx) =alx)b'(x) +a'(x)bx)=(2—5x+6) 22x +2x—=5)In(x>+1)
x +1
3 2
= 2X 2D 12X ok —5) (2 + 1)
x +1
Ved f(0) fas
3 2
£0) = 2= 2D 4 2.0 5) (0 1) = FE 4 (25) (1) =-5-0=0
0% +1
Dvs. /'(0) =0.

(b) Denne ligning loses vha. nulreglen, dvs. a-b=0 < a=0V b =0, sé

(=5x+6)-(In(:*+1))=0e x—2)-(x—3)=0VIn(x*+1) =0 © x=0Vx=2 Vx
=3 som er lgsninger.

Opgave 10:
(a) Der geelder f(x) > g(x), x € (0;2).
2
M—J (f(x) —g(x))dx=[F(x) —G(X)]3=F(2) —G(2) = (F(0) =G(0)) =F(2) = G(2) = F(0)

+ G(0) =66 —(-62) —0+0=66 +62=128

Opgave 11:
Linjen / bestemmes.
T 0—4
a= = =-2
Xy =X, 2—-0
b=y, —ax; =4—(-2)-0=4,dvs.
y=-2x+4.

() A(x) =x-y=x-(-2-x+4) =2x* + 4 x iintevallet 0 < x < 2.

(b) Da 4(x) er et andengradspolynomium med a < 0, (-2 < 0) fés toppunktet
b 4

2 2:(-2)
Dvs. x =1 giver det storste areal.
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Delprove 2
Opgave 12:
restart : with(Gym) :
(a) Funktionen defineres og der laves et plot.
6 -15<x<0

f(x) =

J -2 452x+36 0 <x<d4d

plot( f(x),x=-15..44,y=0.30)
301

201

-10 0 10 20 30 40
X

(b) Lengden af det krummede omrade leses som f(x), 0 <x < 44, sd

L=J 1+ (f(x)? dr

0
L=2 arcsin( 13V 178 J\/ 178 +2arcsin( OV 178 J 178 1
178 178
evalf [51(%)
L=55.621 ()]

Dvs den krumme langde er 55.6cm.
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Opgave 13:
restart : with(Gym) :

matematikuniverset@hotmail.com

LI1:=[83.1,83,82.8,82.7,82.4, 825, 82.2,82.3, 82.2, 82, 81.8, 81.7, 81.5, 81.6, 81.2, 81.1, 81, 80.9,
80.7, 80.6, 80.5, 80.4, 80.1, 80.3, 80, 80.2, 79.6, 79.7, 79.3, 79.4, 79.1, 79.2, 78.8, 78.9, 78.6, 78.6,
78.4,78.4,78,78,77.8,77.8,77.6,77.6,77.3,77.3,77.2,77,76.8, 76.9, 76.5, 76.6, 76.2, 76.3, 76,
76,75.8,75.8,75.5,75.5,75.2]:

L2:=1[6.59,6.49, 6.52, 6.53, 6.61, 6.55, 6.57, 6.59, 6.57, 6.49, 6.42, 6.48, 6.46, 6.41, 6.47, 6.38, 6.44,
6.49, 6.39, 6.43, 6.42, 6.46, 6.38, 6.5, 6.42, 6.44, 6.34, 6.42, 6.35, 6.36, 6.34, 6.37, 6.37, 6.35, 6.39,
6.34, 6.33,6.37, 6.39, 6.32, 6.29, 6.3, 6.36, 6.29, 6.34, 6.21, 6.3, 6.35, 6.28, 6.31, 6.29, 6.26, 6.25,

6.28, 6.29, 6.21, 6.25, 6.25,
(a) Der laves et residualplot.
plotResidualer(L1, L2, LinReg)

6.24,6.29,6.23]:

Residualspredning s = 0.0410264298508565
Andel som er mindre end s: 70.49 %
Andel som er mindre end 2 s: 96.72%

0.081

0.067

0.044

0.024

residual
=)

-0.021
-0.041

-0.067
-0.081

+s +2s

Der er ikke noget monster, men derimod spredte residualer, sd modellen er brugbar.

Fortsattes.
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(b) Man kan vise at punkterne er normalfordelte vha. et histogram eller et QQ-plot.
I Maple:
residualQQplot(L1, L2, LinReg)

residualQQ-plot
u=6.868710""3 & = 0.040683

-0.08 -0.06 -0.04 -0.02 0  0.02 004 0.06 0.08

Da residualerne ligger langs en ret linje kan man slutte, at data er normalfordelte. For at finde et 95%-
konfidensinterval til a benyttes folgende kommando.
testLin(L1, L2)

a b
Koefficient 0.041148 3.124677
Standardfejl 0.002292 0.181607
t-stat 17.953392 17.205731
p-verdi 0.000000 0.000000
Nedre 95.00% 0.036562 2.761283
@gvre 95.00% 0.045734 3.488072
Frihedsgrader 59
Konfidensintervallet er [0.037; 0.046].
Opgave 14:
(a) Gennemsnittet bestemmes.
E(X)=0.7-(-10) +0.2-5 +0.1-25
E(X)=-35 3)
(b) Fortjeneste kraever:
0.7-(-10) +0.2-a +0.1-a* > 0
0<-70+02a+0.1d @)
solve for a
[[a < —9.426149773], [7.426149773 < a]] Q)

Sa man skal have en a-verdi pa 7.43 for at have en fortjeneste.
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Opgave 15:
(a) Vaksthastigheden er
T'(x)=1.54—0.259-(26 —22)

d

& T'(x)=0.504

Sé ved en temperatur pa 26°C @ges temperaturen hver time med 0.5°C.

(b) Differentialligningen loses.
dsolve({T(x) =1.54 —0.259-(T(x)-22), T(0) =22}, T(x))

_259x
Tix) - 1034 220 1000
37 37
_259x
Tix) w1034 220e 0
37 37
_259x
P oo, 1034 220¢ 1%
37 37
T(x) =27
_259x
1034 220 0
37 37
solve for x
7
1000 In[ —=
_tow n( o )
259
evalf[5](%)

[[x=7.0977]]
Der skal ga lidt over 7 timer for man kan lukke den sarte fisk ud.
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Opgave 16:
20 £ —12¢
r(t) =
£—2-¢
@)
7 (%)
3
fh — 124,
2
tO—Zl‘O
-> ->
r(t)Zr(tO)
3 £—12¢
r—12¢ 0 0
2 2
r—2t tO—ZtO

solve({t3 —12t=0 — 121y, —21=1 ~24,})

{t=t,t =t}, {t= -
Dvs. 1=-2 og 1, =4.

(b) Hastighedsvektorfunktionen bestemmes...

d (2 1.
R dt(t 12-1) R
v(t) = q 1 v (1)
—_— 2_,
T (£ —=2-1)
37412
21—2
> 3-(-2)2—12 e 3-(4)? — 12
2-(-2)-2 | 2-(4)-2
_)

v=180- vinkel(z, b )
v=280.53767776

Dvs. den spidse vinkel er v =80.54.
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15)

(16)
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Opgave 17:

restart ;; with(Gym) :; with(LinearAlgebra) :

Denne opgave kraever forberedelsesmateriale.

(a) Da 10% af eleverne skifter mening fra A til B, s& ma der vare 90% af eleverne der ikke skifter
mening, og 22% skifter fra B til A, s ma 78% ikke skifte mening. Disse observationer kan indsattes 1
en matrice og der kan dannes et ligningssystem

“n+1 0.9 022 || %

b, 0.1 0.78 b,
(b) Man bruger

>, > : > 2 o .
M-v =\-v, som er &kvivalent med (M —I-A)-v =0 og I er identitetsmatricen.
Man fér

09—-1 022 —0.1 0.22

0.1 078 —1 0.1 —0.22

ReducedRowEchelonForm( %)
1. —2.20000000000000

17
0. 0. a7
Dermed er
1 -22 Vi 0
0O O v, 0

Man ser, at 1-v; —2.2-v, =0 og isoleres v, fas v) =2.2 v,. Dermed mé egenvektoren vare
"1 22v, 1 [ 2241

1

2.2
1

9
y =

) V)

Alternativt kan man abne with(LinearAlgebra) og skrive:
9 22

= 1 11
10 100 —-— —1
Eigenvectors =1 17 || ?
LB 25 11
10 100
1151(%) 1. 2.2000 —1.
eva = )
7| 0.68000 Lol

Egenvektoren forteller, at forholdet mellem eleverne der valger sodavand A henholsvis sodavand B er
2.2 gange flere. Egenvardien 1 viser, at antallet af deltagere 1 undersogelse til undersegelse er den
samme.
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Opgave 18:

restart :; with(Gym) :

fny) =x =3xy+y

(aé)) De partielle afledede beregnes.

};;f(x,y)

3x2—3y
i

3y2—3x
(b)

Gradienten er

322 -3 y
Vi =|
3y"—3x
Og dermed ﬂationasre punkter:
Vf(x,y) =0, dvs.
355 =3y 0

0

3 y2 —3x
Ved at lgse et ligningssystem fas
2 _ 2 _
evalf[S]( Solve( {3x —3y=0,3y —3x—0}))
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(18)

19)

{x=0.,y=0.}, {x=1,y=1.}, {x=—0.50000 — 0.86603 1, y = —0.50000 + 0.86603 I} (20)

De komplekse vardier forkastes.

Arten af de stationre punkter beregnes.

= )
0x

Forx,=0=y, fs
r=6-0;5=-3;t=6-0

e2))

(22)

(23)

(24)
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0:0—(-3)2<0

-9 <0 (25)
Der er saddelpunkt.
Forx,=1=y, fas
r=6-1;5=-3;t=6-1
r=6
s=—3
t=6 (26)
Og
66— (-3)2>0
0 <27 27
Ogdar>20,s

Der er lokalt minimum.

Gympakken kan heldigvis ogsa afgere det for os.
art(f(x,y), [x,y]1=10,0])

r=0 s=-—3 t=0
Diskriminantener A=rt — s2 =—-9
Da A <0 har funktionen et saddelpunkt i
[0,0]
| og funktionsverdien er 0

0g

art(f(x,y), [x,y1=[1,1])

r=6 s=-—3 t=6

Diskriminanten er A = ¢ — s> =27

DaA>0 og r> 0 har funktionen et lokalt minimum i

[1,1]

| og funktionsveerdien er —1
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Opgave 19:
(a) Definér funktionen.
1
flx) = —
X
Leos:
solve( f(x)=5)
1
< 28)

Fra 0 til % loses uden integral, men ved hjalp af formlen for en cylinder. Radius er »=5 og hejden er
=L <
558
1
chlinderl 5 P1-5

Veptinder1 = 3T (29)

Og % til 5 loses med integral, dvs. omdrejningslegeme.

5

— P 2
Y iingers = P | (f10)?) dx
5
241
chlinderZ = 5 (30)
Totalt:
- chlinder] + chlinderZ
49
y="T 31)
5
evalf[51(%)
=30.788 (32)

Dvs. volumen er 30.788.



